

共同缔造“振兴曲”

——广水市用“五共”理念绘就和美乡村新画卷记事

随州日报特约记者 刘冬 通讯员 李苗 刘航



特色产业遍地开花

美丽乡村形神兼备

乡村治理提质增效

6月20日,广水市郝店镇关店村香菇生产基地,一排排香菇棚整齐排列,蔚为壮观。

关店村香菇种植历史悠久。过去多为农户分散种植,市场竞争力不强,全村香菇时有滞销。

2022年,关店村成立乡村合作社,整合村里土地资源,新建厂房购买设备,实行“集中制袋,分散种植”,带动全村香菇产业快速发展。

如今,关店村香菇种植规模超100万棒,产值达1600多万元,获评全省第一批“一村一品”示范村镇。

一村一业谋发展,合作社助振兴。近年来,广水市用好活用“五共”理念,持续提升乡村产业发展、乡村建设、乡村治理水平,全力打好乡村全面振兴漂亮仗,绘就宜居宜业和美乡村新画卷。

仲夏之际,广水市城郊街道油榨桥村太空莲基地,荷香四溢。油榨桥村曾是广水市重点贫困村,无活动阵地、无村级收入、无产业项目,被戏称为“三无村”。近年来,村庄先后获评湖北省美丽乡村建设示范村、随州市生态文明村。

蝶变从何而来?产业发展给出答案。“产业旺、乡村兴,当务之急就是发展产业。”油榨桥村党支部书记尚贞猛道出村庄发展思路——引进产业项目,推动全域振兴。

思路明确,说干就干。2016年,

在尚贞猛的带领下,油榨桥村成功引进三意家禽养殖场,投资1000万元新建王鸽基地,实现村级产业“零”的突破。

2021年,油榨桥村乘势而上,成立乡村合作社,因地制宜发展产业。目前,村里已发展成以王鸽养殖为龙头、光伏发电为支柱、太空莲为品牌、中药材种植为示范、生态旅游为载体的种、养、游16大产业链,8家市场主体与乡村合作社深度合作。

乡村办公司,产业是核心。广水街道驮子村过去一穷二

白。村合作社成立后,培育发展蔬菜大棚、农机服务、王鸽养殖、劳务服务等八大产业。2023年,公司经营收入达732.4万元,利润173万元。

郝店镇郝店村“一尾鳍”拱出共富路,吴店镇香菇园香飘十里,郝店镇铁城村开办共享桃园……近年来,广水市各乡村合作社立足本村实际抓发展,特色产业遍地开花。

截至2023年底,广水市211家村级合作社实现经营收入2.15亿元,经营利润4121万元,带动村集体增收2137万元,累计发放村民务工报酬3225万元。

近年来,吴店镇持续完善以浆溪店红色革命旧址群为代表的精致景区,打造黑河湾休闲度假区、小花文化产业园,规划红二十五军长征、中原突围和“广水红旗渠”三条精品线路,做强红色文旅产业。

同在吴店镇的另一个村庄——浆溪店村也多措并举改善乡村环境,大力推进美丽乡村建设。村庄高度重视区域水体状况,邀请专家现场考证,规划村级水系特点,积极整

“幸福密码”。

同时,飞跃村大力开展“文明星、卫生星、勤俭星、奉献星、致富星”五星级文明户创建评选活动,激励村民踊跃参与乡村治理。

吴店镇东河村则建立“德园夜话”民意收集机制,搭建饶家河议事平台、五老工作室等,引导村民增强主人翁意识,遇事共谋共管。

关店镇梅店村积极构建“一约四会”乡村治理新模式,建立村民民主

议议会、红白理事新风会、道德文明评议会、禁赌禁毒平安会等自治组织,在征地、拆违建、改房、改厕、环境整治等工作中,引导群众运用“一约四会”模式,协调推进“五共”融合治理工作。

近年来,广水市成功入选全省党建引领乡村治理、深化共同缔造推进党建引领基层治理体制机制创新“双试点”和基层治理创新实验区,获全省“一约四会”优秀组织奖。

效防范因现场撤除不及时引发交通拥堵和二次事故。”

自该项工作开展以来,随州市公安局交警支队从交通事故当事人立场和提供更优质服务出发,协调保险部门,优化轻微交通事故理赔程序,让交通事故快处、快赔同步进行,形成交通事故快处快赔闭环。1至5月,随州公安交警支队通过视频快处方式处理交通事故1872起。

随州公安交警支队相关负责人表示,下一步将精心组织,落实人员、场地、设备配置和人员培训工作,提高交通事故处置效率,让信息多跑路,群众少跑路,把利民便民的好事做到位。

道的同时,进一步节约优化警力资源。”四大队教导员杨龙介绍,“交通事故证据及相关信息的采集,由后台接警人员远程完成,系统自动核验驾驶人、机动车和交强险信息,不需要当事人提交上传相应证明材料,最快5分钟就可以完成信息采集,10分钟开出事故责任认定书。在完成信息采集、通话完毕后,当事人即可立即撤离,快速恢复事故现场秩序,有

5分钟完成信息采集 10分钟开出责任认定书

随州轻微交通事故视频快处方便快捷

随州日报讯(通讯员马艳、解超)“现在处理事故太方便了,发生轻微交通事故不用等交警来现场处置。我本来还担心会耽误上班,但没想到几分钟就解决了。”6月25日,市民李女士驾车在随城神农大道发生追尾事故,通过“交管12123”APP申请事故视频快处后,随州公安交警支队四大队视频快处席席岗通过远程操作,仅用5分钟时间就明确了事故责任,为双方当事人发送了事故责任认定书。

据介绍,发生轻微交通事故后,当事人可通过视频与后台接警人员“面对面”处置取证,实时信息采集,实现全过程可

回溯式监管,有效规范初始执法,更利于事故当事人打消顾虑、快速撤出现场。此举大幅提升了事故处置效率,让事故当事人“好操作、真方便、更省心”。

6月21日,随县,广水公安交警支队四大队分批到随州公安交警支队四大队交流学习轻微交通事故视频快处工作。“事故视频快处,操作便捷、处置迅速,有效减少了重复警情,在拓展群众事故处理渠

市质安站对城区在建工地开展安全生产大检查

随州日报讯(通讯员卢林洲、黄彬峰)6月3日至24日,市建筑工程质量和安全监督站对随州城区所有在建工地进行了安全生产大检查,进一步强化建筑工地安全监管,深入开展房屋市政工程安全生产治本攻坚三年行动。

此次行动重点检查了各项目关键岗位人员到岗履责、现场安全隐患、扬尘防治和文明施工等情况,同时聘请第三方检测机构对各项建

筑起重机械及高处作业吊篮进行了检查。共检查在建工地41个,建筑机械设备147台(其中塔式起重机42台,施工升降机41台,物料提升机19台,高处作业吊篮45台),下达整改通知书32份,停工整改通知书2份,项目总监扣分6人次,出具处罚决定书16份。每个工程检查完毕后,均现场召开了讲评会,提出整改措施并要求限期整改到位。

广水家电家居“以旧换新”激发消费热潮

随州日报讯(通讯员程乐)6月24日,在广水工贸家电永阳店看到,空调、冰箱、电视、洗衣机等各类家电一应俱全,不少市民在这里精心挑选着自己心仪的家电。消费者吴先生欣喜地分享了他的“以旧换新”体验:“我刚刚购买了一台全新的某品牌冰箱,价值3000元,领到了300元的补贴。这不仅解决了我购买新家电的需求,还省去了处理旧家电的麻烦。”

广水工贸家电永阳店店长张诚介绍,此次“以旧换新”活动对于企业来说是一场“及时雨”,有助于完成今年的销售目标。自6月8日家电家居“以旧换新”活动开展以来,进店顾客明显增加。截至6月23日,广水工贸家电永阳店、佰特店2个门店销售额达272.98万元,可享受政府补贴27.2万元。

据了解,为畅通家电家居“去旧换

新”消费循环,我省决定实施绿色智能家电家居“以旧换新”活动,全省补贴资金总额3.5亿元,涉及商品17大类,凡个人消费者在线上、线下购买符合条件的补贴产品,均可享受成交价10%的一次性立减补贴,单件商品补贴不超过1000元,单个消费者享受补贴不超过3000元。

广水市科技经管局全力以赴做好家电家居“以旧换新”工作,会同镇(街道)、经济开发区及相关部门,对辖区内符合条件的家电家居企业进行摸底。深入企业,详细了解企业的运营状况、销售情况以及“以旧换新”活动开展情况,确保政策宣传到位,不漏一家、不落一企。靠前服务,指导企业完成申报,全面审核企业资料,在规定时间内将15家企业18家门店报名申报资料上报,全部获批,促进了家电家居“以旧换新”活动顺利开展。

随县农村公路事业发展中心开展无偿献血志愿活动

随州日报讯(通讯员吴大奎、周涛)6月24日,在随县交通运输局和随州市中心血站的共同组织下,随县农村公路事业发展中心积极履行社会责任,发扬爱心奉献、服务社会的精神,组织员工参与无偿献血活动,为创建文明和谐随县贡献力量。

当日,该中心多名干部职工早早来到献血活动现场,有序完成填表登记、测量血压、血型检验、采血

等流程,共献血3000余毫升。参加献血的干部职工表示,此举既能奉献爱心,救助他人,又有利于自己的身体健康,非常有意义。

据介绍,该中心多年来积极组织参与无偿献血志愿活动,已累计献血20000余毫升,让“人人爱我,我为人人、团结互助、奉献爱心”的志愿服务意识得到了进一步提高。

(上接第一版)种田简单了,他信心也更足了,计划明年继续扩大种植规模。

走进金鸡岭村香菇种植基地,刚刚种下不久的秧苗已经返青,满目翠绿。近年来,在合作社的示范推广下,越来越多的农户开始种植随州香菇。“香菇的种植技术相对更高,合作社通过开展农业社会化服务,让种田变得更加简单、高效、有效益。”陈涛表示。

合作社将种植大户、机械能手等人力资源和他们手中的农机资源整合起来,为社员和周边农户提供从选种、育秧、旋耕、插秧、田间管理、收割、烘干到加工的全流程社会化服务,农户根据自身需求选择全托管或部分环节托管。

“合作社将最佳种植时段留给服务对象,自己的田提前或推后种,最晚7月初可种完。”陈涛介绍。在他们的带动下,合作社的“队伍”日渐壮大。目前,顺民种植合作社流转土地2000余亩,吸纳社员80余人,建立育苗基地80余亩,购买各类农机设备50余台,提供就业岗位200余个,农业社会化服务面积达1.5万余亩。

三部曲:稻香“融合”闯出新路子

在顺民种植合作社的育秧基地里,工人们正在将一个个成熟的秧盘装上三轮车,准备送往种植基地。一些没有育秧的大棚内,则种满了地栽香菇,喷淋设施来回旋转为棚内降温。

育秧基地里怎么种起了香菇?从种粮食到种香菇,陈涛为何“跨界”发展?

“水稻的季节性很强,越是种得多,各方面投入就越大。水稻收割后,地里可以种油菜、小麦、大麦。空下来的育秧大棚怎么办?”怎样

让农户一年四季有活儿干,让各种投入发挥最大效益?”陈涛反复思索。

“香菇育苗时间是每年4月至7月初,香菇出菇时间是10月至次年4月,利用时间差可以更加合理利用大棚。”陈涛说。香菇是随州的特色优势产业,随州也有悠久的种植历史和坚实的产业基础,开展香菇、香菇轮作让社员一年四季有事做、有收入,实现了农业设施高效利用;同时,种植秧苗可以分解菇棚里的杂菌,提高香菇存活率,一举多得。

陈涛还发现,过去直接废弃的菌棒也有大作用。以前,集中育秧的基质为田间挖来的土,随着香菇种植规模不断扩大,土的来源成为一个难题。为此,陈涛找到了华中农业大学教授和农业农村部门专家来指导,经过试验,最终找到了废弃菌棒“变废为宝”的一个路径,解决了这一难题。

在合作社的一个大棚内看到,60万个回收的菌棒在高温作用下,释放出浓烈的腐木气息。这些菌棒经过自然沤堆、发酵,再打碎添加相关营养元素,就可以用来育秧了。

陈涛介绍:“菌棒做的育秧基质疏松透气、保水性好,且木质素里含有多微生物,缩短了育秧时间,提高了秧苗质量,秧苗根系松软而发达,使得机械化插秧漏兜率更低,秧苗返青时间更短。”

陈涛此举不仅实现了资源循环利用,也大大提高了农业生产效益。今年,合作社不仅消化了自身的30万棒废弃菌棒,还回收了周边农户的30万棒。

洛阳镇党委副书记徐静表示:“洛阳镇每年种植香菇500万棒,这项技术的推广,为废弃菌棒循环利用找到了一条新路子。”

文明行为 让环境更美好

健康生活让世界更绿色



分类 信息

联系电话:(0722)3312088
微信号:1395609078

遗失声明

随州市源达鑫运输有限公司遗失鄂S509B6(黄)道路运输证,证号:421302207484,声明作废。